
Potovanje k Bohinjskemn jezeru na Savici. 
Poznavši uže več delov lepe naše slovenske 

domovine želel sem si dolgo videti tudi bohinjsko 
stran, bohinjsko jezero in Savico. To dan danes 
nima nobenih posebnih težav, človek zamudi le 
malo časa in ne potroši v ta namen nobene velike 
svote. Uživa pa pogled v veličansko naravo, ima 
prijetno zavest, da je videl znamenit del lepe kranj
ske dežele. Odpotil sem se v šolskih počitnicah 
zgodaj zjutra s poštnim vlakom na Bled, kamor 
sem bil že ob 6. uri došel. Tukaj sem imel dobri 
dve uri časa odpočiti se in okrepčati za daljno 
pot ter tudi ogledovati Blejsko jezero z njegovo 
rajsko okolico, kar mi je sicer vse že dobro znano 
bilo. Ob 8. uri pa se vsedem na poštni voz, ki 
me je peljal proti Bohinju. Najprvo pelja cesta 
poleg jezera, potem se dvigne malo na vzgor, a 
se proti vasici »Bohinjska Bela" zopet vznižuje. 
Bohinjska Bela je lična vasica s čednimi hišicami. 
Tu sem se malo vstavil, pozdravil v naglici svoje 
znance, katerih uže veliko let nisem videl, namreč 
učitelja in župnika, ter jo dalje krenil. Da pa ni
česar ne zamolčim, povem, da sem pokušal v krčmi 
prav dobrega »brinovca", katerega bi si bil želel 
nekoliko seboj vzeti za trenutke, v katerih po
kvarjenemu želodcu tako zdravilo prav dobro de. 
Pa to ni bilo mogoče. Učitelj je bil tako prijazen, 
da me je spremljal nekoliko časa po cesti, ki drži 
navzdol proti Bohinjski Savi. Kmalo zagledamo 
pred nami »Babji zob", to je špičasta skalnata 
štrlina na desnem bregu Save. 

Dolina Bohinjske Save postane kar naenkrat 
prav tesna; ni več prostora v njej, kolikor ga 
ravno Sava za svojo strugo treba in cesta, ki je 
v dobrem stanji. Skozi tri dolge ure se vozi člo
vek po dolini, katero obdajajo samo gozdnate zelo 
visoke gore. In vendar so se bili ljudje tudi v ta 
del gorenjske strani, ki je nekako čisto ločen od 
drugega sveta, morebiti že v starodavnih časih 
naselili. Našli so se ostanki fužin v Bohinji, ki 
so morebiti še iz rimljanskih časov. Nekateri trde, 
da so v tem kraji Rimljani orožje izdelovali in 
Valvazor pripoveduje, da so se med Bohinjsko 
Belo in Bistrico našli paganski gradovje in grobi. 
Da bi bili ti kraji uže v rimljanski dobi oblju
deni, to se ravno ne da dokazati, ali zanesljivi 
zgodovinski viri pripovedujejo, da so se naselitve 
v te kraje v srepnjem veku vršile. Nemški cesarji 
(posebno Henrik II. in Henrik IV.) so bili že zgo
daj (Henrik II. je to na prigovarjanja svoje so
pruge, svete Kunigunde, že 1. 1004 storil) podarili 
briksenskim škofom (Briksen je mesto na Tirol
skem) Bled in velik del gorenjske strani, skoro 
gotovo vse porečje Bohinjske in Dolinske Save. 

Za poduk in kratek čas. 



Velikega dobička jim ti gorati, slabo obljudeni 
kraji niso donašali, užitek so jim dajali le naravni 
gozd, reke, jezera, lov in ribstvo. Vendar gre tim 
tujim gospodom ta čast, da je briksenski škofHa
gon I. 1120 ustanovil samostan v Bohinji, čegar 
ime se v listinah » C r u s k i l a c h " glasi (morda od 
besede »hruške", v »hruškah" ; kajti med divjim 
gozdnim drevjem so bile menda hruške edino le 
okoli samostana vsajene). V ta klošter se je bil 
na stare dni sam ustanovitelj podal in je tudi svoje 
življenje v njem dokončal. Kje je toda stal in ko
liko časa se je vzdržal, o tem se ničesar ne ve. 
Morda na onem kraji, ki se dan danes »Pozab
ljeno" imenuje in kjer so našli temeljno zidovje 
cerkve. 

Med takim premišljevanjem na stare čase se 
bližamo precej čedni vasi Nomen, kjer se je ozka 
dolina že nekaj odprla, in potem se^peljemo v Bi
strico, ki je glavni kraj v celej bohinjski dolini. 
Oddaleč smo zagledali novo cerkev, ki pa še ni 
dodelana, in je še le njeno zidovje in strešje ob 
času moje navzočnosti dovršeno bilo. Ljudje po
magajo zelo, da bi se nova božja hiša kmalu se
zidala ; ob nedeljah in praznikih dovažajo neka
teri prostovoljno zidarsko gradivo, ker morajo v 
tednu zase delati. Bistrica je precej velika, a ne 
prav snažna vas. Ljudstvo se peča z živinorejo, 
zlasti s sirarstvom, a župnik g. Mesar, ki ima zdaj 
z zidanjem nove cerkve velike skrbi, pridobil si 
je tudi za povzdigo sirarstva velike zasluge. S po
močjo podpore, katero daje na priprošnjo kranjske 
c. kr. kmetijske družbe poljedelsko ministerstvo, 
ustanovilo se je 10 sirarskih družeb v Bohinji, 
namreč v Bitnjah, Savici, Nemškem rovtu, Nomenu, 
Ravnali, v Belem polji, vPodholmu, Na poljih, Na 
ogradih in na Starih fužinah. Te družbe izdelujejo 
po strokovnjaškem navodu tako izvrsten sir, da 
se more lahko s švicarskim primerjati. Pa se pro
daja tudi v trgovini pod tem imenom. V Bohinji se 
pečajo tudi z izdelovanjem lesenih posod, posebno 
škafov, in v Bistrici so tudi fužine, ki so lastnina 
»kranjske obrtnijske družbe". Ne daleč od Bistrice, 
na precej visoki gori na levem bregu Bohinjske 
Save se dobiva posebna rudnina, katero so stro
kovnjaki »Bohinjsko rudo" („Wocheinit") krstili. 
To je zmes obstoječa iz železnega okisa, ilovice 
in galuna; izvažuje pa se v veliki meri celo na 
Prusko (prusko Šlezijo), kjer se v posebnih tovar
nah dalje izdeluje. (Konec prih.) 

Smešničar 14. Kako gladovujak žgance j e ? 
No, tako: eden žganec ima v ustih, drugi v žlici, 
tretji pa — v očeh. Tako je gladovujak žgance. 


